

Секция «Психология»

Особенности изменения семантических пространств образов психических состояний во временном континууме прошлое-будущее

Паксютова Валерия Викторовна

Студент

Казанский (Приволжский) Федеральный университет, Факультет психологии,

Казань, Россия

E-mail: valery.2912@mail.ru

Исследование взаимоотношений сознания и психического состояния через исследование сознания как составляющей части состояния, представленного в семантических пространствах значений (состояний), является перспективным направлением в изучении психологической природы состояний человека. [1]

Психическое состояние - это отражение личностью ситуации в виде устойчивого целостного синдрома (совокупности) в динамике психической деятельности, выражющегося в единстве поведения и переживания в континууме времени. [2]

Изучение взаимоотношений сознания и психического состояния позволяет раскрыть семантическую организацию состояний, механизмы и структуры сознания, обеспечивающие качественную специфику проявления состояний и их функций в различных ситуациях жизнедеятельности субъекта. Наиболее полное выражение и лучшее структурное оформление осознанный образ психического состояния получает при построении его семантического пространства. [1]

Семантические пространства, как осознаваемый базис психических состояний, как раз и составляют *объект* нашего исследования.

Предмет исследования: временная динамика семантических пространств образов психических состояний.

Цель нашего исследования – выявление влияния временного фактора на структуру семантического пространства образа психического состояния.

Выборку составили 50 испытуемых (25 юношей и 25 девушек) в возрасте от 18 до 27 лет. Все они являются студентами казанских университетов разных специальностей.

Для изучения субъективной системы значений, образующих семантические пространства образов актуального, прошлых и будущих состояний мы применили следующие техники семантического анализа:

1) Ассоциативный эксперимент (направленные ассоциации). Мы просили испытуемых дать описание своих чувств, мыслей, переживаний, ощущений, физиологических изменений, поступков и т.д. в состояниях в достаточно широком временном диапазоне: 1- актуальное состояние; 2- это же состояние на прошлой неделе; 3- в прошлом месяце; 4- в прошлом году; 5- через неделю; 6- через месяц; 7- через год.

2) Классический семантический дифференциал Ч. Огуда. Мы предлагали испытуемым, согласно своему ощущению, поместить на правый или левый край шкалы каждое из описанных в первом задании состояний.

3) Попарное сравнение образов состояний, возникающих в изучаемых временных отрезках (Метод субъективного шкалирования).

Обработка данных осуществлялась методами контент-анализа и факторного анализа, а так же осуществлялась оценка близости/ дальности образов состояний по эмпирическим (средним) данным на основании попарного сравнения.

При обработке результатов (полученных по методу классического осгудовского дифференциала) было составлено 7 матриц данных ($25*50$), которые подвергались процедуре факторного анализа. Факторный анализ проводился по программе центроидного метода, последний включал подпрограмму поворота факторных структур по принципу Varimax.

Наиболее значимые :

- В семантических пространствах состояний, пережитых неделю, месяц и год назад, а так же всех будущих состояний присутствует фактор «Отношение», которого нет в образе актуального состояния, причем, чем дальше в прошлое, тем более значим этот фактор, а во всех предвосхищаемых состояниях он стоит на первом месте;

- Семантическое пространство образа актуального состояния характеризуется двумя уникальными факторами, это последние факторы – «Динамизм» и «Новизна»;

- В структуре образов актуального, недельной и месячной давности состояний присутствует такой фактор как «Сила». Вероятно, он выделяется благодаря еще хранящейся в памяти яркости этих образов.

В ходе реконструкции субъективных семантических пространств с помощью контент-анализа и выявления обобщенной семантической структуры связей с помощью факторного анализа были получены характеристики образов состояний в семи изучаемых временных отрезках. Максимально обобщив полученную картину, можно сделать следующие выводы:

1. Семантические пространства актуальных состояний самые насыщенные, они содержат наибольшее число оперант. Чем дальше в прошлое, тем менее насыщены семантические поля, на будущие состояния эта закономерность не распространяется: семантические поля всех предвосхищаемых состояний наименее богаты, не насыщены оперантами и незначительно отличаются между собой по объему;

2. Семантические пространства образов актуального состояния, недельной и месячной давности являются самыми сложными и дифференцированными. Образ состояния годичной давности характеризуется более простым семантическим пространством. Семантические пространства образов будущих, предвосхищаемых состояний отличаются еще большей простотой и недифференцированностью;

3. Образ актуального состояния в семантическом поле личности ближе образу предвосхищаемых (будущих) состояний, чем прошлых состояний. Причем обнаружено наибольшее сходство образа актуального состояния с образом состояния «через неделю», а наименьшее – с образом пережитого год назад состояния.

Литература

1. Прохоров А.О. Пространственно-временная организация образа психического состояния субъекта// Субъектный подход в психологии / Под ред. А.Л. Журавлева, В.В. Знакова, З.И. Рябикой, Е.А. Сергиенко. М.: Изд-во «Институт психологии РАН». 2009.
2. Психология состояний. Хрестоматия / Под ред. проф. А. О. Прохорова. М.: ПЕР СЭ; СПб.: Речь. 2004.